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LA CARTA DEI DIRITTI DELLE PERSONE CON SM COMPIE 10 ANNI


Lanciata il 29 maggio 2014, in occasione della Giornata Mondiale della Sclerosi Multipla, la Carta dei Diritti della Sclerosi Multipla e patologie correlate continua il suo cammino di tutela dei diritti delle persone più fragili.

Sono passati 10 anni da quel 29 maggio 2014 in cui AISM, Associazione Italiana Sclerosi Multipla, lanciò la Carta dei Diritti della Sclerosi Multipla e patologie correlate. prima firmataria l‘allora Ministro della Salute Beatrice Lorenzin. Un periodo di tempo che ha consolidato la missione dell’Associazione nel rappresentare, tutelare e affermare i diritti delle persone con sclerosi multipla, dei loro familiari e caregiver.

La Carta delinea, infatti, 10 diritti fondamentali, che spaziano dall'accesso alle cure e all'assistenza continuativa, al diritto al lavoro, alla mobilità e all'inclusione sociale. Attraverso questo documento si dichiara, pertanto, il valore sociale delle persone con disabilità e fragilità in un esercizio concreto e innovativo di corresponsabilità e condivisione, di trasparenza e di sostenibilità.

La Carta rappresenta, pertanto, uno strumento di advocacy e sensibilizzazione, finalizzato a orientare le politiche pubbliche e a migliorare concretamente la qualità di vita delle persone con SM. Negli ultimi 10 anni, la Carta dei diritti delle persone con sclerosi multipla e patologie correlate è diventata un riferimento importante a livello nazionale, contribuendo a ottenere progressi significativi in diversi ambiti, con l'obiettivo di un ulteriore sviluppo per il pieno rispetto di tutti i diritti sanciti, come indicato nell'Agenda 2025 di AISM.

"Abbiamo il diritto di vivere in un mondo libero dalla sclerosi multipla. Per questo vogliamo la massima adesione oggi alla Carta e la sua massima applicazione domani" è l'invito che fece 10 anni fa Roberta Amadeo, l'allora presidente nazionale dell'Associazione. Un'esortazione alla corresponsabilità per dare il proprio contributo al mondo del lavoro, della scuola e della comunità intera che, 10 anni fa come ancora oggi, rimane attuale.

"Tutti sottoscrivano questa carta perché rappresenta il pilastro dei diritti delle persone non solo con sclerosi multipla, ma di tutti coloro che convivono con una condizione di disabilità, grave patologia o fragilità", è quanto auspicato da Francesco Vacca, Presidente Nazionale di AISM.

La call to action alla sottoscrizione della Carta dei diritti prosegue online su https://agenda.aism.it/2023/ perché chiunque può fare la differenza con il suo contributo.
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